

我州2023年春晚节目丰富 原创多 年味足

本报讯 记者刘新新报道:春节临近,我州2023年春节文艺晚会也进入紧张排练阶段。1月8日,记者在昌吉州文化馆一楼演艺厅看到,昌吉州艺术剧院参加春晚表演的演职人员正在走台、合光,排练节目。

舞台上,随着欢快的音乐声响起,身着华丽服饰的演员们手持飘逸的红色纱巾,花团锦簇,在灯光绚丽的舞台上翩翩起舞……演员们正在排练的是开场舞《春潮颂》,在老师指导下,演员们认真扣每一个动作,每一个表情,力求把自己最饱满的热情和最好的状态呈现给广大观众。

昌吉州艺术剧院舞蹈演员马成今年18岁,他已经连续5年参加昌吉州春晚,他告诉记者,自己今年参加了4个节目,3个舞蹈和1个小品,这对演员的体力精力都是一个考验,从2022年12月初开始排练至今,马成每天坚持练习从未间断,希望能为观众呈现精彩的表演。

据了解,昌吉州2023年春节文艺晚会目前暂定16个节目,包含舞蹈、歌曲、小品、戏曲、相声等多种艺术形式。节目60%都是州艺术剧院原创,编导选取本地素材资源,讲述昌吉人自己的故事,通过文艺的方式展现昌吉州的变化,介绍



昌吉州2023年春节文艺晚会节目《追梦圆舞曲》正在排练。

本报记者 刘新新 摄

昌吉州的民俗风情,反映我州各族群众的美好幸福生活,同时多角度呈现我州人民群众欢度春节的方式,和广大市民分享幸福团圆的浓浓年味儿。

昌吉州2023年春节文艺晚会总导演计建江介绍,今年春晚节目值得观众期待,不仅有百姓喜闻乐见的歌舞、相

声,还有新疆曲子戏、原创现代音乐剧目精彩片段展演等;歌舞类节目在高科技声光电的舞美效果配合下,极具观赏性;舞台布景上,运用多媒体技术,全力做到节目和舞台效果的完美呈现,力求为全州各族群众献上一场绝佳的视听文化盛宴。

2023年“新疆是个好地方——第十届天山南北贺新春非物质文化遗产年俗展”启动

昌吉州举办年俗文化系列活动展示非遗魅力



非遗面塑传承人姚锦锋展示面塑作品。

本报记者 刘新新 摄

本报讯 记者刘新新报道:在新春佳节来临之际,为弘扬中华优秀传统文化,深入开展文化润疆工程,铸牢中华民族共同体意识,丰富广大市民精神文化生活,营造欢乐、祥和、喜庆的新年氛围。1月8日上午,昌吉州文化体育广播电视和旅游局、昌吉州文化馆在汇嘉时代昌吉购物中心一楼正厅,举办昌吉州2023年“新疆是个好地方——第十届天山南北贺新春非物质文化遗产年俗展”启动仪式。

本次非遗年俗展内容丰富,汇集有猜灯谜赢奖品、写春联、非遗代表性项目现场展示展演、年货销售等活动,为广大市民送上精彩的年俗文化大餐,让现场观众感受到浓浓的年味儿。

启动仪式上,主持人介绍关于非物质文化遗产的基础知识和春节习俗,并现场开展有奖问答活动。“今天活动现场

展示了几项非遗项目?”“春节为什么要发压岁钱?”……集知识性和趣味性于一体的问题简单易懂,激发了众多市民踊跃参与,现场气氛热烈。同时进行的还有书法家写春联和猜灯谜赢奖品活动。昌吉州书法家协会的5位书法家挥毫献墨宝,笔走龙蛇,书写了一幅幅寓意美好的春联和“福”字赠送给现场过往的市民;猜灯谜区,百余条写着谜面的红色条幅有序排列,市民穿梭其中,三三两两聚在一起,兴致勃勃猜谜底。

市民穆雅幸说:“今天带孩子来商场玩儿,看到有猜灯谜、送春联、非遗项目展演的活动,新春氛围浓厚,让我们感受到了浓浓的年味儿,我觉得这个活动非常有意义,让孩子从小能了解春节习俗,深刻了解中华优秀传统文化。”

在非物质文化遗产文化展区,面塑、剪纸、刺绣等非遗项目展示展演吸引市民

驻足观赏,非遗面塑传承人现场捏出可爱的兔子、牛、熊猫等形态各异的小动物,赠予市民;几位剪纸爱好者集聚在非遗项目剪纸展柜前,在剪纸老师的悉心指导下,交流学习剪纸技艺,顷刻间,惟妙惟肖的兔子、精美的镂空窗花跃然纸上。

市民李佳说:“剪纸是我国历史悠久的民间手工艺,今天能在这里向非遗剪纸传承人学习体验剪纸,我非常开心,回家我要把窗花贴起来,热热闹闹迎新春,让非遗走进日常生活中,弘扬传承我们的中华优秀传统文化。”

非遗面塑传承人姚锦锋告诉记者,看到自己捏的面塑作品受到广大市民的喜爱,很欣慰,“兔年将至,今天我还现场教授大家捏了好几种吉祥兔,和大家一起喜庆迎新春,祝愿大家吉祥如意,身体健康,万事顺意,也希望更多人关注我们的非遗文化。”姚锦锋说。

据悉,“新疆是个好地方——第十届天山南北贺新春非物质文化遗产年俗展”作为全疆春节期间的大型文化旅游活动,已成为新疆重要的非遗活动品牌,成为传承中华优秀传统文化的载体,为新疆各族群众欢度春节增添了节日文化内涵。

昌吉州文化体育广播电视和旅游局党组成员、副局长曹其虎介绍:“昌吉州举办非遗年俗展活动,旨在充分展示昌吉州非遗保护成果,促进群众对非物质文化遗产的保护和认知,让我州各族群众感受非遗文化的魅力,体验非遗、了解非遗,让非遗走进千家万户。”他表示,接下来我州还会把节庆文化活动与昌吉旅游资源相结合,举办新疆曲子、社火表演等系列群众性民俗文化活动,让全州各族群众充分感受和体验丰富的年俗文化,弘扬中华优秀传统文化,欢度喜庆、祥和的新春佳节。

发放助学金6万元

昌吉市“文化润疆·助力圆梦”项目助力学习书法学生圆梦大学

本报讯 记者明文团报道:2022年12月30日,2022年昌吉市“文化润疆·助力圆梦”活动在昌吉市浪潮文化君悦艺术培训中心举行,呼图壁县第一中学学生再尔丹等12名学习书法的学生每人获得助学金5000元。

据了解,“文化润疆·助力圆梦”活动项目资金由昌吉州慈善总会、昌吉州民政局、福建省对口支援新疆前方指挥部支持,主要用于奖励资助全州各县市学习书法且家庭经济困难的学生,帮助他们圆梦大学。2021年,昌吉市浪潮文化君悦艺术培训中心有10名学习书法的学生每人获得“文化润疆·助力圆梦”助学金5000元。

昌吉市浪潮文化君悦艺术培训中心由昌吉州第五批高层次人才工作室、郑钧书法篆刻工作室负责人郑钧创办。郑钧现任中国书法家协会会员、自治区书法家协会草书委员会秘书长、自治区青年书法家协会副主席兼秘书长。多年来,昌吉市浪潮文化君悦艺术培训中心致力于传承中华优秀传统文化,坚持推广普及书法艺术,是目前新疆办学规模较大的一家培训机构,2016年以来,已经有200多名学生考入高等院校书法专业。

奇台县对出版物市场进行执法检查

本报讯 通讯员邓月龙报道:1月5日,奇台县“扫黄打非”领导小组办公室联合奇台县文旅局文化市场综合执法大队、市监局、公安局、交通局等单位,开展节日期间出版物市场联合执法检查活动,严厉打击各类非法出版物传播活动,积极营造欢乐祥和的社会文化氛围。

检查组对奇台县11家印刷复制企业、34家出版物经营单位、50家打字复印店及12家快递企业进行为期两天的联合检查。检查主要针对印刷复制企业涉及到的五项承印制度本、电脑信息、进货单、是否售卖有害出版物及侵权盗版违规出版物等进行了检查;并针对节日期间寄递物品增加的情况,要求相关企业全面落实邮政寄递、物流运输安全制度。

“作为图书经营者,我们规范经营,为广大的青少年和青年朋友们提供优质的图书资源。”奇台县天涯书屋负责人潘玉玲说。

奇台县“扫黄打非”领导小组办公室及成员单位将持续开展“扫黄打非”专项行动,进一步加强对出版物版权销售市场、出版物经营单位、文化市场、快递物流行业的监管,严厉打击文化及出版物市场违法行为,全面净化出版物市场和出版市场文化环境,确保奇台县文化及出版物市场安全规范有序。

“我们对于盗版图书,盗版出版物以及私印盗印等行为进行查处,督促整顿市场,遵守出版物市场管理规定,为我县广大市民提供一个良好的文化市场环境。”奇台县委宣传部文化产业科干部魏宇航说。

通过此次检查,进一步净化了奇台县文化市场环境,切实加强了节日期间出版物市场的监管工作,为春节期间奇台县文化市场营造安定祥和稳定的环境氛围。